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STIFT JENŐ:

Karácsony.
1940 évvel ezelőtt egy Betlehem környéki 

kis istállóban mlhozzánk jött egy fehér alak. 
A legnagyobb, aki eddig a ml szenvedő gú­
nyánkba bújt, hogy magára vegye a földi 
szenvedések mérhetetlen sorát és nemes éle­
tével és példaadásával felfedje a véghetetien 
nyomor és okadatlan szenvedések előtt az 
emberiség valódi értelmét és földöntúli cél­
jait. A szeszélyes Sirius, amely ma megint a 
fejünk fölött sziporkázik a farkasorditő hideg­
ben, akkor Is hasonló konstellációban volt, 
amikor ö született, s a Biblia szerint eme csll 
lag rendkívüli fénye vezette a Gyermek jászo 
Iához a napkeleti bölcseket, hogy a lelkek 
jövendő királyának jászola mellé tehessék 
ajándékait, mirrhát, tömjént és aranyat. A nap­
keleti mágusok emberi mértékkel mértek és 
ajándékoztak s ajándékaik — az akkori pri­
mitiv szegénységben — legértékesebbnek vélt 
holmit hozták. Valóban nem tudhatták, hogy 
az égi Atya felmérhetetlenül nagyobb értékkel 
és hitellevéllel küldte ki fiát a földi kirándu­
lásra, Mert az, amit Jézus az Atyától kapott, 
az egy olyan furcsa kincs volt, aminek állo­
mánya a folytonos adakozástól és osztoga­
tástól nemhogy fogyott volna, ellenkezőleg 
egyre növekedett. Minél többet adott belőle 
ez a tökéletes fehér alak, annál többje ma­
radt abból. Ez az isteni úlravaló a szeretet 
volt. Egy harácsoló és kapzsi, egy álszent és 
vérszomjas, egy másokkal szemben minden 
bűnre kész és a földi anyagrabámuló szemű 
kor gyermekei voltak azok, akik akkoriban 
Judea kék ege alatt morzsolgatták minden­
napi kenyerüket. A szükségnek nincsen szabott 
törvénye az emberek szerint, de az ö szüle­
tése meghozta a földi létezés két legnagyobb 
törvényét a legnagyobb szükségbe. Ifjú korá­
ról keveset tudunk, de valószínű, hogy isteni 
küldetését már nagyon korán ismerte és a 
legkörmönfontabb Írástudókkal minden korok 
minden elnyomottja érdekében szállt vitába- 
Első tanítványai és leghűségesebb csatlósai 
az apostolok is korának szűkölködőlből és le­
nézettjeiből toborzódtak, mert szegény halá­
szok: a szerencse állandó kisértői, szűkölködő 
vámosok: egy koldusszegény úttalan vllág- 
nyomorúságkergetől és a dölylös római világ­
birodalom más kitaszitotijil voltak. S ha Tőle 
napjainkig felmérjük az évszázadokat és nyitott 
szemekkel megolvassuk a vérrelirott történelem 
lapjait, alakja ítéletünkben még fehérebb lesz 
és eszméje bámulatunkra méltó. Egy olyan 
követ emelt fel a földről, amely me'lett nehéz 
és sötét borúlátó évezredek száguldottak el az

emberfi lyó hatalmas millióival anélkül, hogy 
ezt az egyszerű követ bárki is észrevette volna. 
Ez a kő volt a bölcsek köve, s tr ért minde­
nütt fellelhető volt, senki nem vette észre. Sőt 
Ő volt az első, aki arra is megtanított, hogy 
ez a bölcsek köve mindenkinél a szívben is 
megtalálható, hogy ez a kő a slnai hegyen 
villámokkal kőbevágott X-parancsolatnak dió­
héjba foglalt mása és leegyszerűsített kiadása, 
ez a kő az X-parancso atnak kérlelhetetlen 
logikai visszakereséssel alapjaira bontott kél 
előfeltétele : Isten , és emberszeretet. ígéretes 
és bámulatos imádata a végtelen nagynak és 
alázatos megértése és s/eretete a hozzánk 
hasonlónak. Erőlködő felnézés a csillagokon 
túl Hozzá és türelmes kíméletes körülnézés a 
mulandókon. Ezt a bölcsek kövét minden ma 
született gyermek már a bölcsőben magáén; k 
mondhatja, nem kell emiatt földrészeket ke­
resztül kutatnunk, nem kell véres háborút foly­
tatni blrlalásaérl, nem kell komplikált lombi­
kok alján keresnünk hosszadalmas eljárások 
és felbontások, kilúgozások és lefölözések után, 
nem kell másokat megrabclnunk ettől a leg 
általánosabb közkincsétől az emberiségnek, 
nem szerezhető meg sem nitéle földi pénzen 
ez a bölcsek köve; tn.- minden emberfia 
Ingyen hozta magával égi delejlűké/it, mert ez 
a bölcsek köve : a lelkiismeret. Ez a szivünkbe, 
lelkűnkbe, májunkba vesénkbe égetett valami, 
a szenvedő és elfáradó földi vándorok eme 
csalhatatlan Iránytűje a nagyúrnak és koldus­
nak egyként legnagyobb kincse és elidegenít 
hetetlen, mint az árnyékunk. Ez a legmegvesz 
tegethetetlenebb kísérő pajtásunk és igazmon­
dónk, cimboránk jóban és rosszban, ez a rét 
tenthetetlen hőspajtásunk, aki minden földi 
helyzetben megmondja az igazat, nem Ismer 
paragrafust, a törvénykönyveket hírből sem 
Ismeri, nem tanult semmi tudományt és mégis 
minden vitánkban csalhatatlanul ítél. Ezt a jó­
pajtást adta nekünk Ő, aki 1940 évvel ezelőtt 
jött a földre Betlehem mellett egy rozoga is­
tállóban. A tan ragadt, mint a bojtorján és 
rövidesen talán az egész emberiséget bűvöle­
tébe kerítette volna, ha az aranytrőnokon ülő 
hatalmasok ugyancsak meghallgatták volna ke­
belbéli kisblróikat. Sajnos, nem igy történt, 
a kisbirókből éppen a leghatalmasabb fö dl 
figuráknál cinkosok leli k. A múló dicsőség 
és önzés nagy elbódltottjai a perceket ragad 
Iák meg görcsös vonagüssal, nem az örökké­
valót, az aranyat gyűjtötték, nem az eszményt. 
Az eszme azonban minden emberi erőlködésen 
felül és túl ma Is hófehéren áll. Ahhoz nem 
férhetett földi szenny, arra nem tapadhatott 
vér és szenvedés, mert íz Ő világa .nem erre 
a földre való“.

Körülöttünk bomlik a világ, a klsbirók me­
gint cinkosok a bölcsek köve értéktelen, a

földi önzésé a primhegedfl, vér, szenvedés 
és bnmbacsattanás nyomán jajok fakadnak, 
tűzben és acélban új világ fakad... Minden 
jólét léleknek azt kívánom, hogy emlékezzünk, 
most karácsony van.

Őszi szonett.
Csodás Iáhány volt ma az esti hold: 
szinarcny képe — szivárvány keretben. 
Lantot ragadtam, hogy megénekeljem, 
de minden szó merő dadogás volt.

Ide ecset kell, százféle festék, 
leheletkönnyü, tiindérszinü ködök.
Ó, ti bűvös, bájos őszi esték I..
Szerekért rohanok — majd nyakat török.

Felkapok palettát, száz szint, ecsetet; 
kiloholva, — felnézek az égre... 
a keret eltűnt... és a hold nevetett.

Megértettem.,. a Mester fuvatta szét, 
kontdrkodó emberész ne érje... 
a szív imája fesse remekművét.

CZE1ZEL RUDOLF.

Fontos tudnivaló!
Az Egyesült Magyar Párt főtitkári 

irodáját Nftra, Kapltulská u. 22. sz. 
alól (Rutkovsky-féle ház) a szem­
közt levő dr. Fratrits-féle házba, 
Kapltulská u. 15. helyezte át.

Ugyanott kapható 
karácsonyi zöld­
gyertya, Magyar 
Naptár és karácso­
nyi levelező lap. A 
felsorolt tárgyak 
után befolyt tiszta 
jövedelmet a szegé­
nyek felruházására 
fordítják. Támogas 
suk véreinket I

Legszebb karácsonyi 
ajándék

a könyv

Huszár István
könyvkereskedéséből.

Hatóságilag engedélyezel! ingatlan-
forgalmi iroda Nttra, András domb 4. Közvetít 
Ingatlanok adásvételét Tulajdonos Pulcz Jenő

Nitrianska Tudóvá banka
(Illíréi Népbank)

zálogkölcsönosztálya előnyös kölcsönöket folyósít «»(any, ezüst ékszeiekre és drága­
kövekre a legkisebb Összegektől a legnagyobb összegekig. A bankosztály vállal 
átutalásokat és külföldi kifizetéseket nagyon jutányosán és rendkívül gyors lebonye- 

lltás mellett folyósít bekebelezésre, személyi hitelű kölcsönöket stb.
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El SZEMLE I* 51. nt«
ból csavarodik

Nagyarányú téli segélyakciót bonv9«^furfangos nitrai 
lit le az Egyesült Magyar Párt nitrai bllt0.rkereskedő"

körzete.
Az Egyesült Magyar Part nitrai körzete ebben az évben is megszervezi 

nagyarányú teli segélyakcióját, melynek kereten belül pén. éli és természetbeni 
segélyben részesíti rászoruló szegény és munkanélküli tagji Az évek óta rend­
szerben lebonyolított akció egyre örvendetesebben fejlődi' és egyre jelentősebb 
maion segélyezik azokat a párttagokat, akik arra rászórt !i k. A helybeli tago­
kon kívül a körzet valamennyi helyiszervezete is arányosai; részesül a segélyben. 
Az elmúlt évben közel hetvenezer korona készpénz és jelen mennyiségű termé­
szetbeni adomány került szétosztásra. Az idei segélyüket már megindult és a 
párt nitrai szervezete elfogadja az önkéntes adományokat nemes célra. A párt 
körzeti titkársága az alábbi felhívást intézi a szlovákiai áld zaios magyarsághoz:

Magyar Testvérünk!
Az Egyesült Magyar Párt nitrai titkársága mint az elmúlt évben —

mos isme; kéréssel keresi fel a szlovákiai áldozatos magyarságot, hogy önkéntes 
adó •; i íyai v, 1 siessen azok segítségére, akik munka és kereset nélkül, kétségbeesett 
helyzetben tekintenek a téli hónapok elé. A magyar műn anélküliek a magyar 
anyak h iss/ú sora könnyes szemekkel nézi éhező, szenvedő gyermekeit és nem 
várhat máshonnan segítséget, mint a tehetősebb magyar testvérek nemesen érző 
szivétől.

A munkanélküliség emelkedése elsősorban a gazdaságilag leggyen­
gébb osztályt sújtja, mely a gazdasági és kulturális jogokon túl elsősorban 
a mindennapi Kenyérért vívja nehéz harcát és jajszava végigsír az országon. Re­
méljük, h >gy amikor kérő szóval fordulunk Hozzátok, hogy segítsetek azokon a 
nyomorgó magyar testvéreden, akik arra legjobban rászorulnak, kérő szavunkra 
megnyitnak a magyar szivek, melyekben a magyar testvéri szeretet lángja lobog.

A magyar önsegítés elve alapján indítottuk meg akciónkat.
A magyar összetartásra, a magyar segítőkészségre építjük reményünket és 

tudjuk, hogy ebben ezúttal sem csalatkozunk.
Kérjük mindazokat, akik a magyar nyomorúságon enyhíteni tudnak, vegyék 

ki részüket a „Magyar a magyarért“ jelszó alatt indított téli nyomorenyhitő 
akciónkból. A legkisebb adományt is köszönettel fogadjuk. Kérjük, küldjék el ter­
mészetbeni adományaikat az Egyesült Magyar Párt nitrai titkársága címére, (NITRA, 
Káptalan u. 15.) pénzadományaikat pedig fizessék be a tthrai városi takarékpénztár 
csekkszámlájára (Sporiteffu mesta Nitry 3350 sz. csekkre) az akció javára.

Magyar Testvérek! Segítsetek a nyomorgó magyar testvéreken!
Nemzetiül üdvözlettel:

Dr. Gyürky Ákos s. k. Rolfes Bernét s k. Fasching Henrik s. k.
sörzeti elnök helyi elnök titkár.

Szt. missió Pogrányban.
\ lvent el ö tűiében magasztos napjsi 

volt ■ '< Pogránynek és a vele egy plébánia 
Iá tartozó Gesztbe és Alsóboduknak. Ny le 

naars missiót tartottak Itt a sz ni Ferenc- 
rendi aty.v Húsz éve nem volt a plébánia 
térti lén nlssió s megérthető hogy ki öró 
szer. leltet és magyaros 1 üresedéssel fo 
g! a írom község P. Bornál é P 
T rzíelus no/.sonyl ferences atyákat A 
nyolc n p .1 ti úgy delelő!!, mini délután 
zsúfolt lem. lomban folytak a misslÓK. Kü 
lő ö t-n P. Bornál atya szent beszédei vol- 
tik lúd zeltek. Soksz 'r történt <:z meg, hogy 
szem nem maradt szárazén A hár. m köz 
ség zlníe megújult Krisztus szercletében 
é? szívesen fog ;d1a o talán néha nagyon 
is súlyos dorgatóMumol. Minit gy 2500 hivő 
járult a szén’ gyónáshoz és kb. 4000 járult 
a s/en1 áldozáshoz. Ennél fényesebb ered­
ményt senki sem várt, hiszen a három köz­
ség együttes lakossága alig haladja meg 
a 2500 Talán nem is akadt olyan, ki ezek­
ben a napokban nem fordult volna leül 
vigaszért Krisztushoz, a világ Mvgváiló á 
hoz, aki a szereletet hirdette. Meghaló volt 
a missió folyamán a fémek esti gyerlyás

körmenet az O láriszeniség tisz tidére. 
Gyönyörű, lelket meló látvány * olt, e sorok 
IrójF látta a lem loml dombról, o l őzségen 
körülhúzódó sok ezer gyertyát, amelyek 
hí delől voltak annak, hogy Krl zlus hite 
még az Ilyen háborús világban is győz 
1.álluk a f gy:> . hideg Időién, reszkető 
kezekben a hit i s világosságait, melyeket 
a gyenge gyerty, fény jelképezett. Menu 
mentállsabb volt azonban a misslós Kereszt 
körment te Ezen a vasárnapé n megláthatta 
v. lna mindenki, akt kételkedik » katoliciz­
mus erejében a hit erejét Talán 5000 lé­
lekre lehelő azok száma, akik ezen a kör-

A nitrai ember mindig hires volt csavaros 
észjárásától Nem volt az a baj, melyből ki- 
u'at ne talált volna A nitrai ember nyugodt- 
v éiü semmi sem hozza ki a sodrából. Hamar 
megtalálja azt a zárat, mely az önmegelégedés 
boldog otthonába vezet.

Történt egyszer, még a szomorú emlékezetű 
csehszlovák időben, hogy az egyik nitrai pol­
gár, aki ügyes bajos dolgait Érsekújvárod járt 
elintézni, nagy meglepetéssel látta, hogy az 
ugyancsak nitrai, gazdag bútorkereskedő milyen 
nagy megelégedéssel ül két szekrényszárny 
között, melyek egy hintón voltak jobbról és 
balról elhelyezve, Nitrai ember mindig örül, 
ha nitraival találkozik valahol, mond.uk messzi 
idegenben Ilyenkor eltörpül közöttük a rang­
es vagyoni kü ömbség, boldogan rázogatják 
egymás kezét és kölcsönösen megkérdik egy­
mástól, mi járatban van uraságod ? £s mert 
a glóbusnak nincs az a helye, ahol nitrai ne 
volna, igy tahát ne csodálkozzunk azon, ha 
az érsekujvári úton két nitrai találkozik. Egy 
gyalogos és egy kocsinü'ő.

A gyalogos bizonyos csodálkozással meg­
kérdezi :

— Tudtommal ön nagyon gazdag... tán 
csak nem árulja saját maga bútorait ?

A gazdag bútorkereskedő arcán a megelé­
gedés széles mosolya terpeszkedik.

— Dehogy kérem. Egy vevőmet voltam 
meglátogatni. Tetszik tudni, részletre vették a 
bútort. Az első részleteket pontosan megfizet­
ték és azóta csend. Már hónapok óta nem 
tettek eleget fizetési kötelezettségüknek. Mit 
tehet ilyenkor egy jó kereskedő, akinek az 
üzletmenetei a szivén fekszik. Felüliem a vo­
natra és Érsekújvárra utaztam. Meglátogattam 
vevőimet és jelenlétemet úgy tüntettem fel, mint­
ha a véletlen szülte volna. Természetesen sem 
a bútort, sem a pontatlan fizetést nem említet­
tem. Nagyon kedvesek és figyelmesek voltak 
velem szemben. De azt hiszem, hogy ez a 
figyelem csak látszólagos volt, mert az ember 
nem szeret azok társaságában lenni, akiknek 
tartozik. Egyszerre csak felkiáltottam Odamen­
tem a szekrényekhez, kinyitottam ajtajukat és 
felháborodással igy fuvoláztam

— Hát ez mégis csak szemtelenség. Jaj, 
de szégyen'iem magamat Majd adok én nektek 
pérengúzok. Hát azért űzetlek én titeket, hogy 
Ilyen kontármunkát szállítsatok ?

A házaspár ijedt arccal tekintett reám.
— Mi baj kérem ? Talán nem megfelelők 

a bútorok ?
— Kérem, önök nem vehetik észre ezeket 

a hibákat. Szakembernek kell lennie annak, 
aki azokat észreveszi. De én az vagyok. Az 
ajtók egyszerűen csapnivalók. A kontármunka 
csimb irasszója, Nézzék kérem ... hallják, hogy 
nyikorog... milyen rések látszanak .. Csak 
must látom, hi gy a felület pattog is. A föld 
alá süllyednék, ha valaki megtudná, hogy a 
bútort tőlem vették . . No de majd segítünk 
a dolgon valah gy. Igen, már meg is van. Azmeneten részi tellek. Égbe szállt ez ének 

a zeneken hangjai melleit és kérle az Isién ajtókat leszereljük és magammal viszem őket 
áldását. Nitrára K:t nap múlva már itt is vannak.

A Missió aüilí különösen a égén a — N> és? Mit akar velük csinálni ?
két ferences atvának segítettek a nitrai — S ni mit. Az ajtóknak kutya bajuk sincs.
Fere ices atyák, néna hárman is A nürai 
házfönök P. Gerhard, különben ez utolsó 
napon, gyönyörű orgonajálé távtd és szóló­
énekével nyűgözte le a túlzsúfol! templomot.

Mindazok, kik résztveftünk a pi grányi 
szent Mis sió n, hálás szívvel fordultunk a 
végén a jó Istenhez hogy áldja meg azo­
kat. akik a három községnek ezt a lelki 
megújhodást hozták. (H—ó.)

Amint látja, magammal viszem őket haza és 
addig vis.-za nem adom őket, mig a hátralékos 
összeg.t meg nem fizetik. Majd meglátja, hogy 
két három nap múlva megérkezik a pénz. Szé­
pen néznék ki, ha hagynék magammal a ve­
vőktől kibabrálni. Ugye, zseniális ötlel I

Rágyújtott egy vastag szivarra, megelége­
detten hátradőlt a kocsi ülésére és zsírtól pár­
názott kezeivel búcsút intett nekem.
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Politikai csillaghullás 
a decemberi éjszakában.

A d -cember hóna > nem s'.okolt a csil­
laghullás ideje lenni De másképpen van 
ez a pollllk i éleiben. Talán sohasem vég­
zett nagyobb politikai tisztogatási a tün­
döklő csillagok közölt a mai uralom, mint 
most december havában.

At egéiz szlovénszkót társadalom vala 
mint szőkébb oátriánk csendes, békét 
szomiazó közönsége bizonyos megelége 
déssel veszt tudomásul, hogy az uralom 
erős, tisztogató keze mint rag idja el rz 
élről azokat a személyeket és teszi őket a 
megérdemelt helyre, akik sem iskolázott 
saguk. sem „tiszta“ nemzetiségi meggyö 
zödésük, sem egyéni értékeik révén nem 
méltók arra a pozícióra, amelyet össze 
köÍtéléseik révén eddig belöllötlek. Eljött 
a - ideje annak, hogy nem a protekció a 
kilüiö összekötlelések fognak dominálni, 
hanem a rátermettség, az érdem és tehet 
ség. Nézzünk csak szét városunkban. Ta­
pasztalni fogjuk, hogy a vezetés gyeplőit 
sok helyen olyanok tartják a kezükben 
akik ezeknek a funkcióknak betöltésére 
alkalmatlanok. Tudjuk, hegy minden válto­
zó-, fordulat felkavarja a megszckoll éle­
tei, ami alul van, az felszínre kerül és meg 
fordítva. De viszont azt is tapasztabuk, 
hegy ez csak álmenell jelenség, íz Igazi 
érléknek elő kell törnie. Az érték csillogása 
mellett mindinkább szembetűnőbb a salak 
h inályos v< lta. Nem szándékunk senkit 
sem kritizálni és azt is elhisszük, hogy 
minden ember szerei előtörni, különösen 
akkor, ha ez az elölörés az anyagi jóléttel 
van összekötve Mindenki több akar lenni, 
többnek ak*,r látszani, min! ami a valóság­
ban. Csak így törlénhetelt aztán, hogy oly .m 
elemek ragadták magukhoz a vezetési — 
tisztelet a kivételnek — akik lehetnek falán 
jó hazafiak, de egyéni értékük nincs. Ezek­
nek az embereknek meg volt még az a 
hibájok Is, hogy szerfelett mohók volt k a 
pénzszerzésben. Az olyan ember, ak nek 
sohasem volt pénze, akt nem Ismer! ennek 
a földi rossznak értékét, megszédül a pénz 
hatalmától. Olyan teltekre ragadtatja el ma­
gát, amelyek sehogy sem hozhatók ő sz 
hungba a t szlességgel. Erek a klsembt-rek 
a nekik meg nem felelő helyeken < Ifeied- 
kezlek sok min énről. E öször arról, hogy 
hennán kerüllek a felszínre, he gy kell vi­
selkedni felebarátainkkal szerrb- n és így 
tovább. Büszne kakas módiáru járlak kel­
tek, senkit sem akartak megismerni, a kö 
szönésl nem fog diák, n -oleonl gesztu­
sokat használtak, szították az el entétek 
lüzét.

Viselkedésük és élelük nem álll az ál­
lamérdek szolgálatában. Pá.óbbak rlrrlak 
lenni a pápánál és még a hatóságokkal 
szemben Is terrorlszllkussn léplek fel. 
Nemzett hősökké lé telték elő magukat, 
akik kegyetlenül rátapost-k mindarra, ami 
más nemzetiségű voll Ezeknek volt kö­
szönhető, hogy kö/öbünk a béke sohasem 
tudod kizöldüinl, hogy Intrikák és ellen­
szenv pusztította soralnkal. Pedig az ö 
nemzeti tobzódásuk nem volt őszinte, lé­
lekből fakadó, az érdek talajából fakadt.

A decemberi éjszakában véglgslvliotf a

tisztogató orkán és sorra leseperte ez ér 
vényesüh's egéről uzokrt a csidug kát, 
amelyeknek fénye nem von v-iódl A csil­
lagok hamis fényét hamar észrevették és 
kioltották azok. akik az állam jobb jövője 
kialakításán fáradoznak.

Ű|. szerény, képzeli emberek kerülnek 
a felszínre, akik eddig kénytelenek voltak 
érezni a tehetségtelenektől való hálraszo- 
ritást De úgy. amint az igazi brilliáns csil­
le qá -a előtör a fö d felülete alól. úgy fog 
ják helyüket elf oglalni azok, akik arra mél­
tóak Szükséges ez már azért Is, hogy a 
kedélyek elsimuljanak és közöltünk fel- 
zöldüljön a szebb, békésebb jö.ö ka rá 
cson\fáj;\ Risnyovszky Endre.

ft kényszer iialása alatt
felemeljük a lap árát. Nem szívesen 
tesszük ezl, hisz tudjuk, milyen nehéz 
az élet. Az élet súlyát talán ml érezzük 
a legjobban és ez a körülmény késztet 
minket arra. hegy ezt a nálunk szo­
katlan lépést megtegyük

Mini Ismeretes, a posta a szállítási 
dija! ICO százalékkal emelte. A papiros 
ára napról-napra emelkedik. Az, aki 
meg ludja érteni a mi helyzetünket, 
minden fejcsóuálás nélkül tudomásul 
veszi a lap árának emeléséről szóló 
bejelentésünket.

Ezzel szemben ígérjük, ahogy csak 
lehelni fogjuk, "hogy idöközönkinl na­
gyobb ferp delmű számol adunk ki, 
hogy I. előfizetőink, olvasóink Ily mó 
dón is kárpótolva legyenek.

Mi minden tekintetben maradunk a 
régiek Ránk támaszkodni és alapozni 
lehet. Nem kergetünk csalóka dé Ibábot, 
a realiiá :r k szü ke utalt lapos uk. Nem 
nyújlunk halhclallin Írói alkotásokat, 
nem fenegyereheskedünk, de amit fel 
tálalunk, az egyszerű, de őszinte szi­
vünkből fakóid. A lélek melege, a vallás 
és nemzet s/vrelete á aü ki minden 
sorunkból

M kor most az év becsukódó kapu­
jában őszinté i köszönetét mondunk a 
támogatóért érjük barátainkat, elő­
fizetőinkéi a ö.étien se vonják meg 
tőlünk lá n g Iá ukal, söl sokszorozzák 
meg azt, hisz nemes ügyről van szó­
rni rl akiben meg van a támogatásra 
való hajlandó- g ügyszeretet, az nem 
fogja mé k g i i! » cseké y árkülö nb­
ségei

A Szemle előfizetést ára az 1941 év 
folyamán 40 Ks lesz.

Úi főtitkár. A ■ Egyes üt Magyar Párt 
nitrát körzetének tttká-át. Fasching Henriket 
az országi s ; Inők f őtitkárrá nevezte ki Fa­
sching igen agilis, szorgalmas tisztviselő, aki 
különbé .< téli akció megszervezése kőiül 
szerzel! magának érdemeket.

Elkészült az «Iső freskó, A piaris­
ták tempi inának ei ő freskója elkészüli. Olyan 
hatalmas, lenyűgöző :n szép művészi alkotás 
ez, hogy a nézőt valósággal lebilincseli. Mas 
sányi fes'őművész zseniális alkotása ez, aki 
ezzel a mű ével örökre beírta nevét a nitral 
egyháztörténetem aranykönyvébe.

„Hitre aranykönyve", „Nitralfel* 
fák“ elmen két könyv jelent meg a nitral 
könyvpiacon. Az első könyv az élő érdemes 
nitral polgárok érdemelt, művészetét köti cso­
korba, a másik könyv a holtak birodalmába 
vezeti az olvasót. A két könyv Igen csinos 
kiadásban jeleni meg, szerzője dr. Faith Fü- 
löp nitrai író és szerkesztő. Dr. Faith írói 
nagyságát ás egyéni értékét nem kell külön be­
mutatnunk Nemcsak nagy szaktudással és 
érzéssel írja meg könyvelt, hanem minden 
sora magán hordja az alaprs előtanulmány ne­
mes hamvát. A könyvek szenzációi a szlová­
kiai magyar könyvpiacnak. Megrendelhetők la­
punk kiadóhivatalában Is

Rövid nitrát hírek. A belügyminisz­
ter un 65,030 k irt utalt ki a 111. bérház építési 
költségei fedezésére, — A városi hivatalok 
részére úl munkarendet állapítottak meg, mely 
1941. január 1-vel lép életbe. — A Hllnka-. és 
Hitler u‘cá«ban található és fákat övező reklám­
táblákat eltávolítják. — A város 680000 Ks. 
szubvenciót kapott a viz vezeték és csatornázás 
költség ue.

Pernyertes lett a város. A Kunz- 
cég, — mely a városi vízvezetéket készítette 
— 800 0, 0 Ks erejéig perelte a várost A városi 
szakértő« ellenezték ezen összegnek kifizetését, 
mire a Kunz cég perelt. Idők folyamán a te­
kintélyes összeg 340 000 Ki ra zsugorodott 
össze. A város két ízben már megnyerte a 
pórt. A vétkezést Gibmayer városi mérnök, 
dr, Halász váiosl titkár szakértői véleményére 
aiapo'ták. A város érdekelt dr. Massáiyi Imre 
ügyvéd védte.

Gondolatok.
(Karácsonyra.)

Az égi Kisded jászola felett az angyalok 
kara csak a jóakarata embereknek zengedezett 
békességet. De azért a rosszakaratú embereket 
is fe'ebarátainknak kell tartanunk. A nagy Mes­
ter mondotta, hogy minden ember — akár jó­
akarónk, akár ellenségünk — a mi felebará­
tunk. És külön tanította, hogy az ellenségein­
ket is szeretnünk kell, hogy a részvétre vagy 
segítségre szorultak eseteiben nem szabad 
néznünk az embertársaink hitvallását, nemze­
tiségét és szándékait

*

A betlehemi barlang szegénységében fakadt 
a kegyelmek gazdag forrása, amelyből az egész 
világ meríthet.

*

A szent Éj titokteljes varázslatában fellünt 
üuövös-csillag ragyogó fénye a szegényes Is­
tállóban született csodás és édes mennyei 
Gyermek nagy szereidének a kisugárzása volt

*

A kis Jézus születését dicsőítő angyalok 
megjelenésében, az egyszerű pásztorok lebo­
mlásában, a napkeleti bölcsek és hatalmas 
királyok Imádásában az Ég és a Föld 
együttes hódolata találkozott

Karácsonykor a legnagyobb örömöket az 
ártatlan gyermekek és a tisztalelkű emberek 
érzik, mert a megtestesült Szeretet boldo­
gító melege és fénye árad reájok Olyan me­
leg, amely még a hideg köszlvekbe is langyos­
ságot terjeszt És olyan fény, amely a legrej­
tettebb helyekre és a leg-ö éíebb elmekbe Is 
bevilágít. Ez a meleg és fény árasztja szét azt 
a kedves és szép karácsonyi hangulatot, amely 
mindenkit — legalább Is egy kevéssé — meg­
érint. Brenner Tivadar.
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Két kinevezés, mely általános 
megnyugvást keltett.

A napokban érkezel! el hozzánk híre 
annak, hegy a nllral Ipartársulat élére új 
kormánybiztos került. Mi. akik szintén az 
Iparos társadalomhoz tartozunk, nem néz­
hetjük szívfájdalom nélkül, hogy ez a haj­
dan virágzó Intézmény mint rohan a maga 
állal megásott sir felé. Az Iparosság leslét 
tépi a nemzetiségi, személyt ellenszenv. 
Askálödások, vlllongé sok. palott forradalmak 
jelentik mostani életét. Mindez azért volt 
és van, mert olyanok kerüllek a vezetés 
élére, akik sehogy sem tudják megérteni, 
hogy Nttrán csak a békés együttélés lehet 
alapja a mlndenlrányú kibontakozásnak. 
Olyan emberek kaplak uralkodói jogart a 
kezükbe, akik nem dicsekedhetnek azzal, 
hogy bírják a nllrtl közönség rokonszen- 
cél. Ezek az áldatlan állapotok az Iparfej­
lődés kárára vannak.

Úgy léiszik ezek az okok készlelték az 
illelékes fórumokat arra, hogy a kormány­
biztosi sze mé,\ ben \állt zést eszközöljenek. 
Az új kormánybiztos No\ók Kíroly nllral 
pékmester. Fiatal, képzett, tanult Iparos, 
mindazokkal a kellékekkel rirdelkezik, 
amik öl általánosan kedveitfé, megbecsülné 
tudják tenni. Szerénysége közlsmerl. Névé 
vei minderüli olt találkozunk, ahol a jó­
tékonyság gyaktrlásáról van szó Még fia­
tal, de erkölcsös, józan élete, Iskolázott­
sága arra predeszllnál|a, hegy ezen a ké­
nyes helyen az államot méllóképpen kép­
viselje.

Ugyancsak megelégedéssel velle ludc- 
másul a nllral közönség, hogy a kereske­
dők grémiuménak élére Rajec Alajcs 
nllral órás és ékszerész kerüli. Rajec kiváló 
szakember, nagyszerű szlovák, de a szlo­
vákoknak abból a fajtájából, akik nem han­
goskodással, de csendes, de annál ered­
ményesebb munkával Igyekeznek hezájok 
javára lenni. Személye garancia arra nézve, 
hegy a kereskedők közöli a baráti érzés 
jobban kimély ül.

Mindkét kinevezés Nltrén nagy megelé­
gedés! kellelt és várjuk, hegy a többi he­
lyei Is olyan személyekkel töltik be, kiknek 
eddigi éleiét a becsületes munka, békés 
együttélés, mások érzéseinek llszleletben- 
tarlása jellemezte.

Sikerült előadás. Az irg, nővérek isko­
lájának növendékei nagy sikerrel mutatták be 
a „Megszületett az Út* című hatásos kará­
csonyi színjátékot. A növendékeket Klára nő­
vér tanította be. Az előadás énekszámait sza- 
tónzenekar kisérte, melyet GombarCik Hellcdor 
tanár vezényelt. A zenekaiban Novák Károly, 
Bórl, GombarCik Bruno, Adámik, Lukács közre­
működtek.

Munketársalnk figyelmébe I A ka­
rácsonyi számba annyi és olyan értékes anya­
got küldöttek, hogy azt a legnagyobb meg­
értéssel sem tudtuk elhelyezni. A beküidötl 
tárcákat, cikkeket, elbeszéléseket következő 
számainkban hozzuk. Semmi csüggedés I 

Boldog és megelégedett kará­
csonyi ünnepeket kívánunk kedves elő­
fizetőinknek, mvnkatá<sainknak és olvasóinknak,

Eladó szőllö.
A S äi pluk C. II. sz. alatti f Radics Ger­

gely-, azelőtt f Kiss Gergely féle 2 és tél hol­
das elsőrendű szőllő a hozzátartozó adómentes, 
szép új házzal és teljes pincefelszereléssel — 
elacó. Brenner Tivadar Nltra, Seminárska 3.

A szaleziánus ifjak Nitrán.
F. hó 21. és 22. ín a katolikus Kultúr- 

házben a Irnavel szaleziánus nevelőintézet 
növendékei vendégszerepeltek. Saját szer 
zeményü opereltelőe-ias és dalest a pro­
gramjuk. A löbb mir 70 szelezlánus éne­
kes f. hó 22. én az Irgalmes nővérek tem 
plomában d. e. 10 őrekor Perosl ünnepi 
miséjét adta elő. A t- misét Btöo prelá 
tus kanonok, a szál« zlánusok Illeni négy 
párlfcgója celebrált,. (A rákövetkező ma­
gyar szent mise enni k folytán kb. negyed­
órával később kez< dik, amit a magyar 
hívők szives tudomás ra hozunk ezúton Is.)

A szaleziánus operett és énekegyüttest 
előző, mullévl vendé<js7erepléséböl kifolyó- 
leg városunk műkt velő közönsége már 
közelebbről Ismert. K dues, sajátos operett- 
előadásukkal megnyerték akkor a nagy­
közönség lefszésél és szivét egyaránt.

Ami benrünket nuraiskat leginkább ér­
dekel. az ami a szílezlánus Don Boscót 
nevelés föérdeme : m. gára hegyolt, szegény 
gyermekek leikéből felszínre hozni nem­
csak a művészt hajlamot, hanem feledtetni 
velük és lehetőleg elsimítani a szegény 
sors adottságának tövises nélkülözéseit, 
melyek a gyermeki leik illetet sokszor egész 
életre kihaló módon elsorvasztják és tár 
sadalmi szempontból ártalmas módon be­
folyásolják.

Felszínre hozni a serdülő gyermek lei­
kéből a pazar színt a keresztényi lelkületet 
és művészi formában klnyllalkozó é.et- 
örömöt — a szaleziánus nevelés speciális 
célja és csodálatos eredménye.

Lapunk hasábjain már több Ízben szó- 
lottunk magára hagyott fázó és központi 
fűléses középületek tornácaiban melegedő 
szegény gyermekektől. Lábbelit és kellő 
ruházalot nélkülöző gyermekek kálváriáját 
jószívű emberek és társadalmi egyesületek 
Ideig óráig enyhítik ugyan, valódi keresz­
tényi nevelést és meleg otthont azonban 
csakis a szalezlánuu oratóriumok vannak 
hivatva nekik megadni.

A Irnaval szaleziánus oratórium és in- 
lernáfus művészi vendégszereplése blzo- 
nyilék arra nézve, mennyi lelki kincset lehet 
megmenteni és kkknáznl azokból, akik 
szaleziánus otthon híján javarészt elvesz­
nének.

Városunk lakossága szívesen látja a 
szomszéd város szaleelánusi nevelés alatt 
álló fiatalságát közönünk és annak a re­
ményének ad kifejem ésl, he gy a Don Bt scól 
Intézetek jőlékony hatása nálunk Is kezde­
tét vehesse, ami arra hivatott vezelö em­
bereink jóakarata és megértése folylán 
talán már a közeljövőben sikerül Is.

Nedves falak szárazzá tétele tel­
jesen egyéni, eredet' t ódon. Minden más, ed­
digi módszert és eljár ist felülmúl. Kere-se fel 
te^ át bizalommal a jóh.iü S p a t y t n a István 
céget, Váralja u. 35.

Elektro és rádió szükségletei!
fedezze a nitrai előnyösen ismert

CHftTERNUCH- cégnél,
ahol minden e szakmaba vágó dolgot olcsón 
szerezhet be. Rádiók szakszerű javítása olcsón 
és lelkiismeretesen. Rádió és villanyszükség­
leteire kérjen díjmentes árajánlatot.

N I T R A, Hllnkova ul, 41. sz.

Hé Jó bori akar Inni, akkor kérésié
lel a zebori Ivánka féle (Ruscsák) kimérést, 
ahol nagyszerűen elszórakozhatlk. Komló-völrv.

Vlzgyógylntézet magánsze­
mélyek részére I

A nitrai Kei Öleli Betegbiztosító vizgyógy- 
intézete, mely a biztosított tagok és család­
tagjaik részére lelt berendrzve, a né. közönség 
általános kívánságára 1940. december 17.-én 
magánszemélyek részére ts megnyílt.

A Kerületi Betegbiztosító intézet vizgyó- 
gyászata a legmodernebb gyógyászati eszkö­
zökkel van berendezve, égy htgy zbban kü­
lönféle gyógymódok, illetőleg eljárási k végez­
hetők és pedig ; félfürdő, gőzfürdő gőzszek­
rényben, ledörzrölések, skóltussok. különféle 
pakkolásck, tapesdfürdő, Haul féle fürdők, 
teljes vagy részleges túrta fürdők és pakkc- 
lásck, bedörzsölések és kü ör.féle lússok slb.

ezenkívül olaj- vagy sóbelélegzések (in 
haláció) és zander (mechanoterápla).

A betegbiztosító gyógyfürdője minden ked­
den és szombaton férfiak részére, csütörtökön 
pedig nők részére van nyitva délután 15—20

A férfiakat szakvizsgázott masszírozó, a 
nőket pedig szakvlzsgázott masszitozónő szol­
gálja ki.

Az egyes vizgyógyeljárások árai mérsékel­
ten vannak megállapítva, hogy a n. é. közönség 
minél nagyobb arányban részesedhessen benne.

Sliáő fürdőből közismert szakvlzsgázott 
masszírozó. Be tlak Antal a Kerületi Beteg- 
biztcsiló intézel vizgyőgyászatában minden 
hét kedd és szombati napján délután 15—20. 
óráig végzi szakszerű masszírozásait és egyéb 
vlzgyógyászati eljárásokat.

Nevezett a nagyérdemű közönség jóindula­
tába ajánlja szolgálatait. 2—2

Köszönetnyilvánítás. Hálás szívből 
mondunk köszönetét mindazoknak, kik felejt 
heteden, drága jó halottunkat, Szulka Imrét. 
utolsó útjára elkísérték, koporsójára és sírjára 
virágot helyeztek. Gyászoló gyermekei s unokái.

Elsőosztályú tűzifa
nagyban és kicsiben kaphati
Hasáb m handloval g
végett f 9 porosz Ai
fűrészelt ■ Q karolni ■

keks állandó raktáron

Sumichraszt Rudolfná
Nltra, Vodná ullci

1
1.

Csak ■

„YOGHURT“
azon Udltö és tápláló tejétel, 
mely magas életkort biztosit.

„YOGHURT“
kapható a NYITRAl MLIEKARSKE
DRUZSTVO-ban (GAZDASÁGI
TEiSZÖ VETKEZET).

Olvasóink figyelmébe 1 Hirdetések 
nyiluéii közleményekéi, rtkiamcikkekei a jö
ben csak abban az esetben közlünk, ha 
árat az érdekeltek előre beküldik. Erre 
eljárásra sok évi szomorú tapasztalataink ké 
szerilenek.

el,
rő
az
az
iy-

Nitramegyíi Szemle
Felelős szerkesztő és lapkiadó:
Rlsnyovszky János.

Kéziratokat nem adunk viaszai 
Nyomja Rlenyovazky János könyvnyomdája 

(eselátt „Corvin*)
Nltra, Pia, lstaká-ul 22.


